1. Brojanje u razlicitim brojevnim sistemima
Numerisati redom polja tabele u:

a) dekadnom brojevnom sistemu

	1
	2
	3
	4

	5
	6
	7
	8

	9
	10
	11
	12

	13
	14
	15
	16

	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24


b) binarnom brojevnom sistemu

	1
	10
	11
	100

	101
	110
	111
	1000

	1001
	1010
	1011
	1100

	1101
	1110
	1111
	10000

	10001
	10010
	10011
	10100

	10101
	10110
	10111
	11000


c) brojevnom sistemu sa osnovom tri

	1
	2
	10
	11

	12
	20
	21
	22

	100
	101
	102
	110

	111
	112
	120
	121

	122
	200
	201
	202

	210
	211
	212
	220


d) brojevnom sistemu sa osnovom 8

	1
	2
	3
	4

	5
	6
	7
	10

	11
	12
	13
	14

	15
	16
	17
	20

	21
	22
	23
	24

	25
	26
	27
	30


e) brojevnom sistemu sa osnovom 16

	1
	2
	3
	4

	5
	6
	7
	8

	9
	A
	B
	C

	D
	E
	F
	10

	11
	12
	13
	14

	15
	16
	17
	18


2. Sabiranje dva broja u osnovi 2
Sabiranje bez prenosa:

Dekadno:   15

                 +24

                  ----

                   39 
Binarno:    110
               + 001

               -------

                  111

Sabiranje sa prenosom dekadno (rezultat ima isti broj cifara kao i sabirci):

   18

 +24

----

42

 Sabiranje sa prenosom binarno (rezultat ima isti broj cifara kao i sabirci):

  010

  011
  ----

                    101 
Sabiranje sa prenosom dekadno (rezultat ima veci broj cifara nego sabirci):

   88

 +24

----

112

 Sabiranje sa prenosom binarno (rezultat ima veci broj cifara nego sabirci):

  110

  101

  ----

                    1011 

3. Konverzija iz dekadnog u binarni sistem

[image: image1.png]Primer 2 Prevodenje iz dekadnog u binarni brojni sistem

(26)10 = ()2
Resenje
26/2 3 i ostatak 0
13 / 2 = 6 i ostatak 1
3 i ostatak 0
1 ostatak 1
1/2=0i ostatak 1
Dakle, regenje je broj ije se cifre dobijaju tako Sto se ostaci dobijeni prethodnim postupkom
procitaju obrutim redosledom #j. (11010)





[image: image2.png]Zadatak 2 Odredite binarnu reprezentaciju sledeéih brojeva: (54)10, (126)10, (332)10.
Primer 3 Prevodenge iz dekadnog u oktalni brojni sistem
(181)10 = (?)s
22i ostatak 5
2 i ostatak 6
2/ 8 = 0i ostatak 2

Dakle, resenje je broj cije se cifre dobijaju tako &to se ostaci dobijeni prethodnim postupkom
‘procitaju obrmutim redosledom tj. (265)s

Zadatak 8 Odredite oktalnu prezentaciju sledecih brojeva: (67)0, (336)10, (442)10
Primer 4 Prevodenje iz dekadnog u heksadekadni brojni sistem
(181)10 = ()15

Regenge:

181 / 16 = 11 i ostatak 5

11 /16 = 0 i ostatak 11(heksadekadna cifra B)

Dakle, regenje ée biti broj cije se cifre dobiju tako sto se ostaci dobijeni prethodnim postupkom
procitaju unazad tj. (B5)1s

Zadatak 4 Odredite heksadekadnu prezentaciju sledecih brojeva: (48)10, (1336)10, (332)10.





4.  Konverzija iz binarnog u dekadni sistem

[image: image3.png]Primer 1 Prevodenje iz osnova 2, 16 i 8 u osnovu 10:

(1101) = 1%23 + 122+ 052! +1%27 = (13)10
(1101)16 = 1+ 16% + 1% 16% + 0 = 16 + 1 % 167 = 4096 + 256 + 1 = (4353)10
(F9A)16 = F+167+ 916 + A% 167 = 15% 167 + 9+ 16 + 10+ 16° = 3840 + 144 + 10 = (3994) 9

Zadatak 1 Prebacite sledece brojeve u dekadni brojni sistem (indeks predstavlja osnovu u kojoj su
brojevi zapisani): (110111100)2, (77)s, (FFFF)ss




5. Direktna konverzija iz binarnog u oktalni I heksadekadni
[image: image4.png]Za kodiranje heksadekadnib cifara dovoljne su binarne re@i duzine Zetiri (16 = 24).

Heksadekadna  Binarni | Heksadekadna — Binarni
cifra kod cifra kod
0 0000 8 1000
1 0001 9 1001
2 0010 A 1010
3 0011 B 1011
4 0100 C 1100
5 0101 D 1101
6 0110 E 1110
7 0111 F 111





[image: image5.png]Primetimo da je na ovaj nadin svakoj heksadekaduoj cifri jedinstveno dodeljen kod duzine
Cetiri u binarnom sistemu $to nam omoguéava da obavljamo direktuo prevodenje iz binarnog u
heksadekadni sistem na sledeéi nagin:

Binarne cifre se grupisu u grupe od 4 cifre, pocev od bitova najmauje tezine. Ako ukupan broj
bitova nije deljiv sa Cetiri. onda se dopisuje potreban broj vodeéih nula (one su bez uticaja na
‘promenn vrednosti originalnog zapisa).

Primer 7 (1111011100001101010000)2 = ( 0011 1101 1100 0011 0101 0000)2 = (3DC350):6

Zadatak 6 Odredite heksadekadni zapis sledeéeg binarnog broja (11010100100)2




[image: image6.png]Za kodiranje oktaluih cifara dovoljue su binarne reci duzine tri (8 = 23).

Oktalna  Binarni | Oktalna  Binarni
cifra kod cifra kod

0 000 4 100
1 001 5 101
2 010 6 110
3 o011 7 111

Sada smo svakoj oktalnoj cifri jediustveno dodelili binarni kod duZine tri $to nam omoguéava
direktno prevodenje. Binarne cifre se grupisu grupe od po 3 cifre, pogev od bitova najmanje tezine,
Ako ukupan broj bitova nije deljiv sa tri. onda se dopisuje potreban broj vode¢ih nula.

Primer 8 (11111010001010), = (011 111 010 001 010), = (37212)s

Zadatak 7 Odredite oktalni zapis sledeeg binarnog broja (11010100100)2




6. Brojanje na n cifara (kada imamo odredjeni broj pozicija za zapis broja)
Brojanje u dekadnom brojevnom sistemu na 1 cifru
	1
	2
	3
	4

	5
	6
	7
	8

	9
	0
	1
	2

	3
	4
	5
	6

	7
	8
	9
	0

	1
	2
	3
	4


Brojanje u binarnom brojevnom sistemu na 1 cifru
	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0


Brojanje u binarnom brojevnom sistemu na 2 cifre


	01
	10
	11
	00

	01
	10
	11
	00

	01
	10
	11
	00

	01
	10
	11
	00

	01
	10
	11
	00

	01
	10
	11
	00


Brojanje u binarnom brojevnom sistemu na 3 cifre  


	001
	010
	011
	111

	000
	001
	010
	011

	111
	000
	001
	010

	011
	100
	101
	110

	111
	000
	001
	010

	011
	100
	101
	110


8. Sabiranje na n cifara (kada imamo odredjeni broj pozicija za zapis broja)

Sabrati cifre 123 i 456 i upisati rezultat u trocifreni broj:

  123

+456

-----

579 – vrednost zbira staje u trocifreni broj, zapis je ispravan

Sabrati cifre 123 i 456 i upisati rezultat u trocifreni broj:

  234

+789

-----

013 – vrednost zbira NE staje u trocifreni broj, zapis NIje ispravan

